

## 第5章 北海各美其美的多样性和丰富性展示

### 涠洲岛，火龙从海中腾空而起后凝成的大地壁画

阳光、沙滩、日出、晚霞、灯塔、帆船、珊瑚、布氏鲸……这座中国最大、地质最年轻的火山岛，曾两次上榜“中国最美十大海岛”的北海涠洲岛成了旅游胜地。即使曾去过数次，重新走访，仍有许多新发现。

随北海作家协会采风团赴涠洲岛采风，所乘游轮驶进涠洲岛时抬眼望去，这座祖国南疆的著名海岛，仿佛一个翡翠绿的吊篮，悬挂在海天相接处，恍若蓬莱仙山，美丽神秘得令人心醉神迷。

靠泊码头，赶紧逛海岛去。步履所往，处处展现原始生态美景，绿树，繁花，仙人掌，渗进温润清新的空气中，沁入肺腑，感觉自己的味觉、嗅觉都充满了芬芳。

漫步在鳄鱼山公园，最牵动情思的是那相思树、木麻黄等乔木组成的林带，它们像一道道绿墙，护卫这座美丽岛屿最具有代表性的山头——鳄鱼山。鳄鱼山的悬崖峭壁下，满是盘桓的仙人掌和开着鸡蛋黄的奇花。鳄鱼山下海滩上，遍布着三万年前火山爆发岩浆喷射凝成的大地壁画，千姿百态的奇岩怪石、海蚀地貌，使火山遗迹呈现出变化多端的造型，幻化出无穷无尽的色彩迷离。

爬至鳄鱼山的半腰，海风轻拂面庞，举目远眺，但见白鸥在蓝天下翱翔，红帆在碧海中破浪，这如诗似画的景色，拉你沉醉其中难以自拔。

到涠洲岛不能不说香蕉。随时可见的香蕉林，一片片，一丛丛掩映在各渔村间潇洒的挺立。这里适合香蕉生长的土壤，涠洲岛的土壤富含火山灰，土质松软肥力高，与香蕉树生长正佳配。香蕉甜美也照鉴当地村民朴素，路遇一位老阿婆，招呼着去买香蕉。经不住她的热情递送，买了几把刚成熟的香蕉，与文友们分享。涠洲岛香蕉被称为“火山岛香蕉”，个虽小，肉质却细软润滑，口感极佳，且富含偏硅酸、锶等物质，对人体血管具软化作用，因此名声远播，畅销全国。

在涠洲岛过夜，头枕着波涛入眠全无喧嚣，清早，会有啁啾的鸟儿唤醒，伴着鸟儿动听的啼鸣，漫步到海边街，极目四望，海是绿的，树是翠的，大地也是浅绿的，就连我穿的衣衫也抹上淡淡的绿影。

到石螺口景区海滩踏沙，是游客必去的项目。这里，碧海、蓝天、沙滩、树林、渔船、躺椅……构成一幅悠闲惬意的海岛风情照。海水拍打沙滩，沙滩拥抱海水，游客在这里放飞自己的身心，不论是白发苍苍的老人，丰腴端庄的少妇，生龙活虎的青年，蹒跚学步的幼儿，一个个都变得天真烂漫，纯洁无比。坐在沙滩的小船上，半闭着眼睛，听着大海发出笑声，像远处隐隐传出的催眠曲，扯你坠入似幻似真的梦境。

欣赏着涠洲岛的美景，陡然陷入沉思：欢声笑语中的游客们，你可知涠洲岛美丽背后的沧

桑？接触了北海的史料，才知涠洲岛的威武雄壮。

1938年9月11日，两艘日本军舰在涠洲岛登陆，杀害岛民10余人。60余名渔民因逃难而葬身大海。日军在岛上烧杀掳掠20天后撤离。大批岛民被迫离开家园：逃到北海，沦落成难民。1938年11月20日拂晓，两艘日本军舰突然闯入涠洲港，烧毁港内渔船400艘，杀害岛民3人后撤离。1939年1月中旬，日军第三次登陆涠洲岛，占领了全岛，从此以后，涠洲岛遭受日军铁蹄践踏长达7年之久。



涠洲岛火山地貌一瞥

（本书作者 摄）

日军占领涠洲岛后，修建了大型的野战机场，各种战斗机最多时有30余架，与停在航空母舰上的50多架飞机联合作战，组成侵华日军第七基地指挥部。在这期间，涠洲岛成为日军威胁困扰我国华南大后方的海空基地。

日军在岛上实行“三光”政策，令人发指的惨案连连发生。1939年5月，日军发现一艘中国货船在涠洲岛靠岸，以为是抗日游击队登陆，便疯狂地搜查全岛村庄，把所有岛民驱赶到飞机场附近的坑仔村，按户籍名册核点人口，未入册者全部惨遭枪杀，史称“飞机场大点名惨案”。

1939年11月，日军抓来大批渔民，日夜赶工为其修建基地，修机场，还牵来狼狗监工，看谁不顺眼，便放纵狼狗扑咬。对被狼狗咬成重伤丧失劳动力者就扔进大海里喂鱼。在整个修建机场过程中，有110人被折磨而死，伤残者不计其数。史称“飞机场工程惨案”。

1939年，日军舰掠夺了一艘昼家船，将船上20多名渔民拉到涠洲岛横岭斩首坑埋，最后留下一个小孩，用刺刀劈死取乐，手段残忍至极，史称“昼家船惨案”。

在日寇铁蹄下，美丽的涠洲岛变成了人间地狱。

涠洲岛村民不屈从日军的肆虐，进行了顽强的抗争，经过整整7年血与火的反抗，1945年6月18日，涠洲居民在共产党的发动下举行起义，歼灭了守岛的日军，涠洲岛重新回到祖国怀抱。

这次到岛上采风有一个心愿，就是看看当年日军在涠洲岛修建的机场遗址，访问一些幸存者，触摸那段虽然逝去却令人痛心疾首的历史。

那天上午和文友来到了盛塘村天主教堂，看到两位老妪在天主教堂大门口摆卖香蕉，连忙上前攀谈询问。一位清瘦却身板硬朗神情和蔼的老人，听到我问起日军入侵涠洲岛的往事，顿时表情紧缩起来。这位老人名叫黄宝立，81岁高龄。她告诉我，当年日本鬼子侵占涠洲岛时，杀人、放火、抢劫、无恶不作，对涠洲岛人民实行疯狂的掠夺和血腥屠杀，罪恶滔天，世代永记。我们点头称是，后向老人打听当年日军机场旧址在哪里，老人说，日本鬼在盛塘村附近建立的军用机场早已不存在，那地方现在全都种植香蕉和甘蔗了。老人兴奋地说，解放后，全家人过上了安稳日子。如今生活富足。她身体很好，卖些自己种植的香蕉，也喜欢到越来越多的游客中看看热闹，她感到这就是幸福。

涠洲岛经过不断改造开发，现已完全变了模样。近年又修建了港边的围栏街道。涠洲岛火山地质遗迹经过多方保护，完善了火山地质公园的管理和景区基础设施，优化了涠洲岛旅游环境。昔日一个荒凉的海岛，如今变成了中国的最美海岛，成为闻名全国的旅游胜地。

伫立在涠洲岛海边的礁岩上，心潮翻滚似海上的浪涛，涠洲岛之美不在天然，更在内在，内在就是它意志的坚强坚韧；涠洲岛之美又在天然，天然就在它永远玲珑剔透，似宝石、似画幅长缀长挂在北海的躯体前。